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Уважаемые Дамы и Господа!

31 октября 2019 года в Москве, в гостиничном комплексе «Измайлово» (Гамма, Дельта), конференц-зал «Смоленск 1 + 2» пройдет Международный форум «Стекло и современные технологии – XXI» - крупнейшее в России, СНГ и Восточной Европе отраслевое событие стекольной индустрии.

Организатор проекта - Ассоциация СтеклоСоюз России. 

Международный Форум является важным событием на стекольном рынке России, стран СНГ, Европы и Азии.

Актуальность и значимость Форума для развития российского и мирового рынка стеклопродукции подтверждают руководители и эксперты стекольных предприятий и потребителей.

Международный проект многие годы сохраняет свою важность. Проведение обучения руководящего состава способствует усилению лучших традиций стекольного производства, продвижению на российский рынок новых технологий, передового опыта производства и обработки стекла.

Руководители отраслевых объединений потребителей изделий из стекла отмечают важность отраслевого мероприятия для развития новых технологий производства и применения. Они выражают уверенность, что Форум «Стекло и современные технологии – XXI» будет способствовать развитию отечественной стекольной отрасли, позволит повысить её конкурентоспособность и инвестиционную привлекательность.

Президент Ассоциации СтеклоСоюз России Осипов Виктор Иванович подчеркнул: «Форум объединяет всю стекольную элиту индустриально развитых стран, всех тех, кто свою творческую энергию вкладывает в постоянное совершенствование стекольной отрасли; является уникальным инструментом для удовлетворения любых запросов потребителей для всех отраслей народного хозяйства».

Ежегодно в Форуме «Стекло и современные технологии – XXI» принимают участие около 200 заводов, предприятий и фирм из более 15 стран.

Большой интерес к форуму проявили такие известные зарубежные компании как Lahti Glass Technology Oy, P-D Refractories CZ,  Binder+Co, COLOROBBIA CONSULTING S.r.L., STARA GLASS S.p.A., MOTIM Fused Cast Refractories ltd, VMA GmbH , Buhler AG, Ross Mould International, MSC –SGCC RUS и другие.
Участники международного события вместе обсудят проблемы и результаты деятельности отрасли в современных условиях, получат актуальную информацию о современных технологиях, примут решение по реализации намеченных планов, в том числе консолидации производителей и потребителей.

Темы докладов руководителей и специалистов мировой стекольной отрасли, представителей научно-исследовательских институтов и проектных организаций, независимых экспертов затронут все аспекты и направления современной стекольной промышленности.

Ключевые разделы:

· Повышение эффективности стекловарения: машины, оборудование, сырьё, огнеупоры, печи, материалы. 

· Технические возможности для увеличения  жизненного цикла стекловаренных печей. 

· Проектирование стекольных предприятий от научной мысли до реализации  проекта.

· Государственные меры поддержки: российская реальность и мировая практика. Импортозамещение. Экспорт. 
· Производство стеклянной тары, сортовой посуды. Облегченная стеклянная тара. Требования к медицинскому стеклу.

· Производство формокомплектов: специальные материалы; инновации в изготовлении формовой оснастки и запасных частей; материалы и оборудование для ремонта деталей формокомплектов. Дизайн.

· Рециклинг. Перспективы промышленного производства сырья на основе стеклобоя. Производство.

· Особенности проектирования, материалы и оборудование для промпереработки. Требования. Экспертные заключения. Развитие потребления. 
· Техническое стекло. Особенности производства. Оборудование.
· Проблемы применения новых видов изделий из стекла. Наноматериалы. Теплоизоляционные материалы на основе стекла: пеностекло, стекловолокнистые материалы.
· Технологии упаковки стекла и изделий. Логистика. Управление.

· Стандарты. Нормативная база. Контроль качества. Борьба с контрафактом.

· Энергосбережение. Требования по экологии. Научный подход. Безопасность здоровья нации. 

· Новые правила регулирования ВЭД в условиях ЕврАзЭс.
· Защита результатов интеллектуальной деятельности (РЭД). Цифровые технологии. Кибербезопасность.
· Проблемные вопросы в существующей системе подготовки кадров.
С программой Форума можно ознакомиться на портале СтеклоСоюза России www.steklosouz.ru
Будем благодарны всем коллегам-журналистам за использование данного материала при подготовке информации о Международном Форуме «Стекло и современные технологии – XXI».
Пресс-служба СтеклоСоюза.
