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Москва, 24 февраля 2021 г.

Пресс-релиз

Четвертая международная научно-практическая конференция «Российские и зарубежные технологии проектирования и строительства мостовых сооружений» 

состоится в Москве 
Международная Ассоциация Фундаментостроителей приглашает принять участие в международной научно-технической конференции «Российские и зарубежные технологии проектирования и строительства мостовых сооружений», которая состоится с 21 по 23 сентября 2021 года в Москве, Холидей Инн Сущёвский (Holiday Inn Suschevsky), ул. Сущевский Вал, 74.  Генеральным спонсором мероприятия выступила Компания Zinker. Спонсор конференции – Компания «МосМуфта».
Екатерина Дубровская, генеральный директор Международной Ассоциации Фундаментостроителей отметила: 

«Конференцию по мостостроению мы проводим каждые два года. Традиционно в мероприятии принимают участие эксперты и специалисты мостостроительных компаний, генподрядчики и субподрядчики по строительству мостовых сооружений, проектные и научные институты, а также российские и иностранные компании-производители специализированного оборудования, техники и строительных материалов. На конференции мы рассмотрим новые технологии и материалы, использующиеся при проектировании и строительства мостов, в том числе применение различных композитных и геосинтетических материалов. Отдельное внимание мы хотим уделить применению BIM-технологий в мостостроении, так как эта тема приобретает с каждым годом все большую популярность. Будем рады видеть всех заинтересованных специалистов на нашей конференции не только в качестве слушателей, но и спикеров. Мы, как всегда, постараемся сделать для вас отличную интересную и полезную конференцию! До встречи на мероприятии!».
Основные темы конференции:
· Тенденции развития российского и зарубежного мостостроения. Инновационные технологии;

· Современные технические и технологические решения при проектировании и строительстве мостов;

· Инженерное программное обеспечение для проектирования и строительства мостовых сооружений. BIM-технологии в мостостроении;

· Геосинтетические материалы в мостостроении;

· Оценка технического состояния мостовых сооружений;

· Защита мостовых конструкций. Антикоррозийная защита мостовых сооружений;

· Мостовые конструкции и элементы из композитных материалов;

· Спецтехника, строительное оборудование и инструмент для устройства мостовых сооружений;

· Особенности строительства мостов в сложных климатических, гидрогеологических, мерзлотных и сейсмических условиях;

· Российский и зарубежный опыт применения современных технологий, техники и материалов при строительстве, реконструкции, восстановлении и усилении мостовых сооружений.
Генеральные информационные партнеры: журнал «ФУНДАМЕНТЫ», журнал «Гидротехника», журнал «Дорожная держава», журнал «Мир дорог», журнал «ПГС», журнал «Дороги. Инновации в строительстве», журнал «Технологии бетонов», журнал «Путевой навигатор», Строительная газета.

Для участия в конференции необходимо заполнить ЗАЯВКУ НА УЧАСТИЕ и выслать организаторам – Международной Ассоциации Фундаментостроителей по электронной почте: info@fc-union.com.

Запросить форму заявки и уточнить дополнительную информацию можно по телефонам: +7(495) 66-55-014, +7(916) 36-857-36, +7(926) 38-474-68 или электронной почте info@fc-union.com.
