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Предложена новая концепция грунтозабора с диффузионным гидрорыхлением грунта и разработана конструкция грунтоприемника, которая заключается в установке на гидромониторе специальных сопел и размещения их впереди всасывающего зева в диффузионной зоне с возможностью транспортирования ими грунта во всасывающую зону грунтоприемника. При этом объемная концентрация засасываемой водогрунтовой смеси устойчиво поддерживается не менее 28%. Приведена схема оригинальной конструкции морского земснаряда с двумя погружными грунтовыми насосами, реализующая новую концепцию грунтозабора. Грунтовые насосы соединены с напорными эластичными грунтопроводами, намотанными на катушки, установленные на плавучем средстве.

Способ подводной разработки грунтов землесосными снарядами широко используется при добыче песка, ПГС, намыве строительных площадок, строительстве гидротехнических сооружений. Одним из главных показателей эффективности работы земснаряда является удельная энергоемкость рабочего процесса, то есть затраты энергии на единицу разрабатываемого и транспортируемого грунта. Исследованиями и практикой эксплуатации доказано, что одним из главных направлений снижения удельных энергозатрат при подводной разработке грунта земснарядами является повышение концентрации засасываемой водогрунтовой смеси.

В ООО «Октябрьский ССРЗ-НН» изготавливаются землесосные снаряды, обеспечивающие устойчивую добычу грунта с объемной концентрацией водогрунтовой смеси не менее 28%. Это достигается реализацией новой концепции грунтозабора с гидравлическим рыхлением грунта: помимо гидрорыхлительных сопел, направленных в сторону массива грунта и создающих зону диффузии, грунтозаборное устройство снабжено дополнительными соплами, установленными в зоне диффузии, которые в процессе забора грунта обеспечивают перемещение грунта из зоны диффузии во всасывающий зев грунтоприемника. Конструкция грунтозаборного устройства, реализующая новый способ грунтозабора и защищенная патентом РФ на изобретение, показана на рис.1. Она включает грунтоприемник 1 с всасывающим зевом 2, ствол гидромонитора 3 с установленными на нем соплами 4 и 5, трубопровод подвода воды 6. Устройство работает следующим образом. По трубе 6 подводится вода от насоса гидрорыхления к монитору 3, откуда она поступает в сопла. Вода, вытекающая из сопел 5, размывает грунт и создает диффузионную зону в массиве. Струи воды, вытекающие из сопел 4, транспортируют грунт во всасывающую зону грунтоприемника 1 к зеву 2.


Новая конструкция внедрена на земснарядах проектов 1-516 (Азово-Донской ГБУПиС, г. Ростов-на Дону), 258.Г80, 258.Г150 (ООО «Октябрьский ССРЗ-НН»). Разработана методика расчета нового грунтозаборного устройства, которая учитывает различные грунтовые условия, а также всасывающую и транспортирующую способности грунтового насоса земснаряда.
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Рис. 1. Конструкция грунтоприемника с диффузионным рыхлением

и принудительным подводом грунта


Известно, что при расположении грунтового насоса под водой увеличивается его энергия на всасывание, что обеспечивает повышение насыщения засасываемой водогрунтовой смеси. В настоящее время разработана и защищена патентом РФ на полезную модель конструкция морского земснаряда с двумя погружными насосами, представленная на рис. 2.
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Рис. 2. Земснаряд с двумя погружными насосами


Земснаряд включает два погружных грунтовых насоса 1, соединенных с напорными эластичными грунтопроводами 2, намотанными на катушки 3. Насосы 1 установлены на корпусе земснаряда на канатах лебедок 4, обеспечивающих их вертикальные перемещения. Погрузка добываемого грунта осуществляется в пришвартованные баржи устройствами 5. Грунтовые насосы 1 снабжены гидравлическими рыхлителями с диффузионным рыхлением и принудительным подводом грунта, что значительно повышает насыщение засасываемой водогрунтовой смеси.
Отличительной особенностью такой конструкции является большая глубина грунтозабора (до 70 м и выше), а также возможность размещения грунтонасосных установок на существующих плавучих средствах, например, бывших в употреблении баржах, что значительно снизит стоимость изготовления земснаряда.
Название доклада и аннотация на английском языке:

New ways of reducing energy costs for underwater excavation dredgers by OOO “Oktyabrskiy SSRZ-NN”

A new concept of excavation by the diffusion hydro-loosening of soil is suggested and new design soil receiver is developed. The main idea is in installation on a hydro-monitor special nozzles and placing them in front of the suction throat of the diffusion zone with the possibility of transportation of soil into the suction zone of soil receiver. In this case, the volume concentration of the water-soil mix sucked, is maintaining for at least 28%. A scheme of the original design of marine dredger with two submersible groundwater pumps, which implements a new concept of soil excavation. Groundwater pumps are coupled with pressure elastic soil conductors, wound on spools, mounted on a floating vehicle.
