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7-10 декабря  2011 года
МВЦ «Крокус Экспо», II павильон

Форум организован в целях реализации государственной политики, направленной на развитие жилищного строительства и обеспечения реализации приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье гражданам России», выполнения федеральной целевой программы «Жилище» на 2011-2015 гг.
Организаторами Форума являются Министерство регионального развития РФ, Международный выставочный центр «Крокус Экспо» при содействии национальных объединений НОСТРОЙ, НОП, НОИЗ, НАМИКС и поддержке институтов развития АИЖК, фондов РЖС и ЖКХ, Правительства города Москвы, Правительства Московской области, Национального агентства по энергосбережению и возобновляемым источникам энергии, Московского  государственного строительного университета, профильных ассоциаций и союзов.
Основными задачами Форума являются:  

· подведение предварительных итогов реализации региональных программ развития жилищного строительства в 2011 году с демонстрацией пилотных и реализованных  проектов строительных комплексов субъектов Российской Федерации;
· информирование о новых подходах в строительстве жилья, инновациях в области энергоэффективности и определения перспективных направлений развития строительной отрасли на следующий год;

· создание благоприятного инвестиционного климата;

· создание единого информационного поля для федеральных органов государственных власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, участников отечественного и зарубежных строительных комплексов и представителей бизнеса;

· установление и расширение деловых контактов, продвижение компаний на новые рынки России;
· организация  универсального мероприятия, содействующего развитию строительного рынка РФ, с участием ведущих производителей и поставщиков стройматериалов, строительных компаний, представителей  Министерств, субъектов РФ, городских и муниципальных образований, международных организаций,  профессиональных ассоциаций.

Форум включает проведение:  

· деловой программы; 

· специальной экспозиции «Регионы России»; 

· 3-й специализированной выставки инвестиций, строительных материалов  и услуг «Строительный сезон». 

Деловая программа Форума включает проведение пленарной части с выступлениями и докладами представителей Правительства РФ, Министерства регионального развития РФ, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, отечественного и зарубежных строительных комплексов и бизнеса,  выступления представителей институтов развития: фондов  АИЖК, РЖС и ЖКХ;  семинаров и круглых столов на темы: концепция-2020: строительство и инвестиции, нормативное правовое обеспечение региональных программ развития жилищного строительства на 2011-2015 годы, строительство жилья эконом-класса, предоставление и обеспечение земельных участков инженерной и социальной инфраструктурой, кредитование застройщиков, развитие ипотечного кредитования, применение новых технологий и материалов, отвечающих требованиям энергоэффективности, экономичности и экологичности, стимулирование развития индустрии современных строительных материалов, кадровое обеспечение, процесс гармонизации евронорм и еврокодов. 
В рамках Форума состоится вручение наград, почетных знаков отличия и грамот Министерства регионального развития РФ, Первой Национальной премии строительного комплекса РФ «Стандарт качества» и ряда других номинаций. 
Специальная экспозиция «Регионы России» презентует проекты развития территорий, инвестиционные проекты регионов, в том числе реализованные, проекты комплексной жилищной застройки, инфраструктурные проекты, малоэтажное строительство, строительство  социальных объектов.


3-я специализированная выставка инвестиций, строительных материалов  и услуг «Строительный сезон» объединит следующие разделы:
· Строительные и отделочные материалы

· МеталСтройЭкспо 

· Обустройство интерьера

· Инженерные  коммуникации и оборудование

· Благоустройство территорий

· Архитектура, инженерно-техническое проектирование, строительный подряд 

· Специальная техника, механизмы, инструменты, спецодежда

· Наука и образование 

УЧАСТНИКИ  ФОРУМА И ВЫСТАВКИ: производители и дилеры строительных, отделочных материалов и оборудования; разработчики, производители и дилеры  материалов, оборудования  и энергосберегающих и  экологических технологий; производители и дилеры специальной техники и механизмов; инжиниринговые и инвестиционно-строительные компании; проектные и  монтажные организации; городские и муниципальные образования; финансовые и инвестиционные фонды;  банки, кредитные и страховые компании; ассоциации  и профессиональные союзы; научные и учебные организации. 
ЦЕЛЕВАЯ ПОСЕТИТЕЛЬСКАЯ АУДИТОРИЯ:  руководители и специалисты строительных компаний и подрядчиков, девелоперов и заказчиков в области гражданского строительства, производственных компаний, городских  и  муниципальных образований, предприятий оптовой и розничной торговли, дилеров, импортеров, экспортеров, управляющих, ремонтных и сервисных компаний 
По вопросам участия обращаться в Выставочную компанию «Мир-Экспо»:

Тел./факс: +7 (499) 618-05-65, 618-36-83

e-mail: build@mirexpo.ru
www.mirexpo.ru
